



聚焦群众关切 守护群众安全

——省市场监管局持续开展各项安全隐患整治行动综述

筑牢安全生产堤坝

新甘肃·甘肃日报记者
杜雪琴 李文慧

群众安全无小事。

今年以来,为推动市场监管领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治深入实施,省市场监管局持续开展各项安全隐患整治行动,聚焦群众关心的电动自行车、电子秤、燃气等安全问题,以“零容忍”态度严厉打击相关违法行为,有效维护人民群众消费权益和生命安全。

开展全链条整治,把好电动自行车“安全关”

非法改装整治、销售领域日常监管、充电价格监管、老旧蓄电池报废回收处理……电动自行车的安全涉及生产、销售、使用和回收等多个环节。

省市场监管局组织开展全省各级市场监管部门紧盯电动自行车安全隐患全链条整治,就电动自行车专业市场、区域批发代理商、五金门店等重点整治区域逐企、逐店开展排查整治,进一步摸清全省企业底数和质量状况,并建立信息台账,实行动态监管。

我省温石棉首次出口非洲

据介绍,在敦煌机场海关的监管帮助下,该关辖区温石棉出口市场已拓展到菲律宾、泰国、印度尼西亚、尼日利亚等国家和地区,形成多多元化市场格局,出口量稳定增长。

(接1版)

“嘉峪关现在环境越来越好,公园越来越多,树越来越茂盛,我每天都来这里锻炼身体。”七旬老人程建林说。生态环境是城市之“肺”,东湖景区的建成改善了这里的小气候。

这里是嘉峪关最大的义务植树片区,整个景区历经7年建成,建设绿地100公顷,景区因优质的水域、宽阔的路面、优美的环境被国家体育总局和中国铁人三项运动协会确定为铁人三项赛的专用赛场和训练基地,为亚洲首个铁人三项专用赛场。

东湖生态旅游区的建设是嘉峪关实施生态立市战略的一个缩影。对于一个戈壁城市来说,何其艰辛!

当地人常言:在嘉峪关种活一棵树,就像养一个孩子。

戈壁没土,怎么种树?深挖地表1米以上,把沙砾挖出来,再填上土壤,先种植紫花苜蓿固土拔碱,进行改良后再种树。没土,就花钱从外地买;缺水,就引进滴灌,像输液一样,进行精细化养护。嘉峪关市林业和草原局党组书记杨军介绍,由于特殊的地质条件,根扎得不深,也缺乏营养,嘉峪关的树看起来是浅绿色。

尽管如此,嘉峪关依旧郁郁葱葱、生机勃勃,特有的绿色使这座城市看起来更加清新美好。

面对严酷的自然环境和脆弱的生态条件,嘉峪关连续29年开展“绿化年”活动。如今,城市绿化覆盖率达到41.03%,人均公园绿地面积29平方米,是全国平均水平的一倍。建成人工湖18个,东湖生态旅游度假区、迎宾湖旅游景区、讨赖河风景区、南湖文化生态园等大大小小近20个景观公园装点着城市,也浸润着人们的心灵。

城中有林,林中有湖,湖中有园,嘉峪

今年以来,全省市场监管系统共组成联合检查组238个,检查电动自行车经营网点及销售门店1199家,检查电动自行车及蓄电池维修门店367家,发现违法改装1件,违法线索6件,临时查封非标电动自行车10辆。

“对抽查不合格产品,我们采取下架、扣押、封存等形式控制涉嫌违法产品,严防流入市场,并督促辖区市场监管部门做好后处置及整改复查工作。”省市场监管局有关负责人说。

省市场监管局将加大对线索的排摸与查办,做到往前一步追来源,退后一步查流向。同时,在全省范围内统一电动自行车、锂离子蓄电池充电器产品销售单位进销货台账,制作进销货台账一本通(试行本)推广使用,有效防范产品质量安全风险隐患。

开展电子计价秤计量专项整治,确保市场公平

近日,平凉市市场监管局和甘肃省计量测试检定东部分中心采取“检查+检定+宣传”的方式,对中心城区所有集贸市场开展全覆盖监督检查。

本次检查,由市场监管所执法人员对集贸市场内商户及其周边流动摊贩使用的电子计价秤等计量器具进行随机抽查,督促经营者公平交易、公正计量,诚信经营。

“我们还设置了‘手机验证码’服务台,对来往群众手机进行称重后加贴专用标签,提醒消费者进一步增强防范意识,提防不法商家短斤缺两、计量作弊等坑害消费者行为。”平凉市市场监管局有关负责人说。

今年以来,省市场监管局多次联合各市级监管部门对电子计价秤生产、销售和维修企业商家按照“四不两直”方式进行集中检查,深入排查集贸市场、商场超市、流动摊贩等各类场所,严厉打击各类违法行为。

截至目前,全省共检查电子计价秤38748台,查处不合格电子计价秤239台,设置流动公平秤185台;对我省唯一电子计价秤生产企业进行了检查,检查销售商213家、维修商21家,做出诚信计量自我承诺商家1773家,共查处电子计价秤计量违法行为案件78个。

“做好民生计量工作、保障计量准确,是确保市场公平、实现放心消费的重要防线,直接关系到人民群众的获得感、幸福感、安全感。”省市场监管局计量处负责人说。

开展城镇燃气安全专项整治,消除突出安全隐患

燃气安全涉及千家万户。今年以来,省市场监管局进一步强化责任,强化举措、强化落实,组织各级市场

监管部门对辖区内气瓶制造单位、充装单位、气瓶检验机构以及燃气用具生产、经营、销售企业进行多次集中排查,城镇燃气安全专项整治取得显著成效。

紧盯问题瓶、灶、管、阀、气等,全省市场监管系统累计检查燃气相关企业7443家(次),下达安全监察指令书281份,查办案件203起,移送司法机关案件2起,罚没金额共计120万元,公开曝光典型案例46起。

同时,省市场监管局聚焦燃气压力管道管理数据信息不准确不完善、未经检验或检验超期使用、场站内工艺管道未办理使用登记等各类问题隐患,持续加大排查治理力度。目前,全省燃气压力管道定期检验率99.54%,场站内燃气工艺管道使用登记率96.56%,新纳入监管燃气压力管道293.48公里,配合燃气主管部门完成燃气压力管道更新改造监督检验56.01公里。

采取“四不两直”、随机抽查等方式,省市场监管部门下沉一线督导解决问题,并派出专项督导组逐条逐项跟进整改情况,向省燃气整治工作专班移交燃气压力管道检验发现重大问题线索16条,向相关州市局移交气瓶和压力管道重大问题线索11条。

“我们将继续强化民生领域整治排查,加强监管协同联合,严厉打击各类违法行为,严格落实各方监管责任,推进综合整治和社会共治。”省市场监管局有关负责人表示。



日前,庆阳市西峰区后官寨镇的种植基地内,村民在采摘黄油菜花。近年来,西峰区积极调整种植结构,规模化种植黄油菜花,吸纳周边村民务工,实现家门口增收。

新甘肃·甘肃日报通讯员 盘小美

为什么是嘉峪关?

关因此先后被评为“全国园林绿化先进城市”“甘肃省绿化模范城市”等。

一排排绿色诗行沿路写就,一幅幅生态画卷徐徐铺展……嘉峪关人把自己的家园当作艺术品一般,精雕细琢、精心呵护,将曾经“风吹石头跑,遍地不长草”的不毛之地,建成了如今生态优美、宜居宜业宜游的现代化都市。

这里是文化家园

“嘉峪”二字意为“美好的山谷”,这里历来是多民族聚居、多文化交流之地。中原文化、农耕文化、西域文化、游牧文化在此交融;长城文化与丝路文化于此交汇,赋予嘉峪关历史文化多元、和谐共生的深厚内涵。

嘉峪关被评为首批世界文化遗产地、中国历史文化名城、长城国家文化公园建设的重要节点。2023年,入选第二批国家文物保护单位示范区创建单位,是全国唯一以长城专题开展保护利用示范的地区。

作为嘉峪关市最具代表性的景区,关城是大多数游客的打卡地。登上嘉峪关城楼,远眺关外的祁连雪山和关内的青山绿水,这座历史文化名城令人震撼。

安徽游客李信告诉记者:“嘉峪关让我亲身感受到‘大漠孤烟直,长河落日圆’的壮美。”

作为土生土长的嘉峪关人,在关城景区扮演“守关关长”的李森已成为网红,很多游客慕名而来,文化在历史的讲述中传承。

“在嘉峪关,我们通过长城了解中国历史,感悟中华民族自强不息、守望和平的民族精神。”甘肃钢铁职业技术学院的学生杨峰峻告诉记者,学校常组织去嘉峪

关城市博物馆等地进行教学,让学生感受这座城市深厚的文化底蕴。

今年4月,嘉峪关游客服务中心正式启用,体验项目更加丰富。环幕影院循环放映的沉浸式大片,让游客身临其境地了解嘉峪关的历史文化;“读者”图书角传递着“书香雄关”的文化魅力;丰富的文创产品,是能够“带回家的长城文化”。

近年来,嘉峪关市把长城保护纳入全市经济社会发展总体规划,把长城保护规划和国土空间规划、旅游规划、景区建设规划相结合,统筹做好保护传承、研究发掘、环境配套等工作,推动了长城文化的弘扬。

深厚的文化基因,照亮嘉峪关的昨天、今天和明天。

这里是幸福家园

作为全国文明城市,嘉峪关涵养的绿色家园和品质生活,在戈壁滩上鲜明绽放。旧城提质、住房保障、人居美好、绿色建筑、民生改善,这座城正在多方面改善民生、赢得民心。

嘉峪关市城区范围大、农村面积小,城镇化率达94.67%,位居全国前列。城市发展带动了全市经济社会发展,城市建设成为推动全市现代化建设的重要引擎。去年以来,嘉峪关市GDP增速连续5个季度保持在甘肃省第一方阵。

关注群众生活的一点一滴,嘉峪关在全省率先推进城市“体检”工程,实施重点建设项目和城市基础设施改造工程。

“路平了,院绿了,连楼道都清爽干净了。”朝阳小区居民刘连英连连称赞。她说,小区打造了游园绿地、林荫小路、山石景观,增设了休闲凉亭、宣传栏,加装了智能充电桩,增加了停车位……小区面貌焕

然一新,居民幸福感油然而生。

2023年,嘉峪关市19个老旧小区完成了“华丽变身”,惠及居民6757户,路面破损、线缆杂乱、车辆乱停放等小区乱象得到有效整治;还通过拆除小区围墙,打造小区内“口袋公园”等措施,美化周边环境,让大家实实在在地感受到老旧小区改造带来的福利和便捷。

把好事办好,得益于好机制。在项目实施过程中,嘉峪关市创新建立了“共商”“共议”“共享”机制,让政府、居民、业委会、小区物业多方共同参与,从居民想要“改什么”“怎么改”“怎么干”出发,真正把好事办到大家的的心坎上。这些做法被住房城乡建设部列入第八批可复制政策机制清单,在全国推广。

为方便当地群众出行,去年6月,嘉峪关市对当地主干道——新华北路铁路平交道口立交桥进行了改造。新华路与两处铁路线相交,铁路线非常繁忙,平均每半小时一趟,每有火车通过,机动车单向堵塞问题突出。在保障铁路不停运的情况下,立交桥的改造历时242天,顺利通车。

嘉峪关市住建局相关负责人介绍,这个项目由市政府与酒钢集团公司共同出资,市政府负责修路,酒钢公司负责建桥,实现了南北一路畅通,并命名为“铁山桥”,是地企协作的“典范桥”。

近年来,嘉峪关市通过实施“城市更新行动”,推动老旧小区改造,活化利用历史遗迹和工业遗产,实施城市生态修复和功能完善工程。燃气、供水、排水、供热线路的改造,数字化、网络化、智能化服务的推广……一个个惠民项目、一幕幕生动场景,彰显着这座城市与时俱进的时代脉搏。

于雄浑广袤的戈壁中鸟瞰,于悠远壮阔的历史长河中回望,嘉峪关都熠熠生辉!

新甘肃·甘肃日报记者 施秀萍

盛夏时节,万物丰茂。

继7月11日在山东省青岛市开展研学主题推介活动之后,7月12日上午,由甘肃省文化和旅游厅主办的“续写山海深情 逐梦丝绸之路”甘肃研学旅行推介会又一路走进“泉城”济南,向济南人民发出研学“如意甘肃”的盛情邀约。

“当前,甘肃研学旅行正处于深耕厚植、大有可为的黄金发展期。”甘肃省文化和旅游厅党组成员、副厅长王治纲从“研之有物”“学之有道”“旅之有向”“行之有趣”四个角度,详细介绍了甘肃深厚的文化底蕴、丰富的研学资源及甘肃研学旅行发展现状。

山东是东部沿海的文旅大省、经济强省,更是东西部协作对口帮扶甘肃的省份。多年来,从“帮扶对接”到“渔猎兼授”,山东的无私帮助和大力支持,让甘鲁两地“协作之花”越开越美。

“对此,我们始终铭记在心、感恩在心。”王治纲表示,希望以此次推介活动为纽带,加强沟通,用研学旅行续写甘鲁山海情,切实让“如意甘肃”与“好客山东”亲上加亲,越来越好。

山东省文化和旅游厅党组成员、副厅长王炳春表示,希望双方以此次推介会为新起点,相互学习、相互借鉴,实现资源共享、优势互补,为广大旅客提供更优质、更丰富、更有内涵的研学产品,共同推动研学旅行蓬勃发展,为两省的文化旅游产业注入新的活力。

推介会上,甘肃省文化和旅游厅、兰州市、武威市及陇南市分别开展了研学品牌形象、优势研学资源、特色体验课程及主题研学线路宣传推介。

东西协作再结硕果,研学旅行蓬勃发展。当天,甘肃兰铁国际旅行社与济南世纪旅行社、天水研学旅行社与龙旅国际旅行社股份有限公司泰安分公司等8对16家企业签订研学合作协议,将携手合作,让更多山东游客走进甘肃、研学甘肃,领略“交响丝路·如意甘肃”的万种风情;让更多甘肃朋友奔赴山东,感受“好客山东·好品山东”的人文魅力,共同书写新时代携手奋进的研学新篇章。

“甘肃山东两地携手,研学前景更加广阔。”山东省天成国际旅行社有限公司副总经理王婷婷告诉记者,甘肃研学旅行推介主题鲜明,形式多元,此次推介让自己对甘肃文旅资源特别是甘肃研学资源、研学内容、研学产品有了更全面和全新的认识。今后,将融合甘肃、山东两地研学资源,设计更多适合两地孩子、受两地孩子喜欢的研学产品,客源互送,共同深耕研学市场。

推介会上,甘肃研学十大主题百条线路课堂课程、沙画版甘肃研学资源推介、《一辈子不分开》《千手观音》《白马欢歌》《反弹琵琶》等甘肃特色歌舞艺术表演,以及凉州贤者、剪纸等非非遗体验互动,多元呈现“如意甘肃”多彩魅力。

崇信发展大会签约合同项目金额超49亿元

本报崇信讯(新甘肃·甘肃日报记者田丽媛)7月13日,第六届甘肃·崇信发展大会暨纸制品豆制品产业链招商大会举行,现场签约合同项目20项,总金额49.05亿元。

本次大会崇信县践行“项目为王、招商为要”理念,开展资源招商、以商招商、节会招商,旨在推动纸制品、豆制品产业串珠成链、聚链成群、集群成势。大会现场推介了崇信投资环境和招商项目,聘请招商大使并颁发聘书,企业家代表分别作交流发言,并与来自河北、河南、山东、辽宁、宁夏、云南等省区的知名企业进行签约。

近年来,崇信县大力实施“四大引强引头部”行动,围绕九大重点产业链,纸制品、豆制品上下游配套,闲置资产盘活利用等重点,精准出击、链式招引。今年1至6月,全县共实施省外招商引资项目22项,落实到位资金49.52亿元,同比增长81.17%。

“把毕生精力献给党和人民,我无怨无悔”

(接1版)

“那时候,我们经常听到县里的篮球队、乒乓球队、田径队在州里、省里比赛得了冠军,大家都知道,一定又是高老师组织的队伍为我们赢得了荣誉。”高望岳儿子的同学张斌回忆。

1998年,高望岳退休了,家里人以为他总算是歇一歇了。没想到,退休后的高望岳带领着一群中老年人在广场上打太极拳、跳健身舞,给大家作表率,推动现代健身活动和群众体育。

“年龄最大的87岁,年龄最小的40岁,都是附近的居民,大家锻炼身体的劲头很足。”高望岳说。

如今,每天早上,在舟曲县城广场上,近百人跟着高望岳一起运动。事实上,从1983年开始,高望岳就开始练习太极拳。

“那时候没有视频教学,我就拿着一本太极拳自学,然后给愿意学的太极拳爱好者做教练,我教得也开心。”高望岳笑着说。

退休后的高望岳,不局限于进行体育运动。

2003年,西城社区成立了6个党支部,高望岳被推举为西城社区党总支委员。

自此,他和离退休党员一起,学习国家政策法规,关心社区居民生活,为居民答疑解惑,成了大家的“主心骨”。

2010年8月8日,舟曲发生特大山洪泥石流灾害,人民群众生命财产安全遭受巨大损失。

当时,已是71岁高龄的高望岳和大家一起抢险救灾,和志愿者们临时搭建起10多个床铺,安置了20多名受灾群众,连续3个月免费为他们提供三餐。生活俭朴、省吃俭用的他,还捐款1万元用于灾后重建。

“作为一名党员,帮助群众是我的职责。”提起往事,高望岳说。

2020年,高望岳被选为西城社区红色文化党支部书记。他严

格落实“三会一课”、党务公开、民主评议党员等制度,加强党员教育管理,提升退休干部党员综合素质。坚持“每周一学习、每月一研讨、每季一宣讲”学习机制,每次支部的集体学习他都主动安排和备课,并且提前半小时到达。

作为党支部书记,高望岳每季度都要讲党课。为了讲好党课,他从网络、报纸、微信中查阅了大量资料,收集了许多文章,并紧扣支部、老党员的实际进行宣讲。

在高望岳的手边,放着厚厚的一沓手写讲稿,上面涂涂改改,一笔一画间写满了学习体会。他的每一堂党课,都赢得了党员们的称赞。

2022年,高望岳加入了西城社区党的二十大精神宣讲团,到舟曲县公安城关派出所、舟曲一中等地开展宣讲,受众达1000余人。

“高老师支持社区工作,带动党员干部群众干事,是我们学习的标杆,有了他的带动,社区治理更加高效。”和高望岳共事3年,西城社区党委书记刘东元感触颇深。

在退休后的20多年里,高望岳多次参加舟曲县离退休干部座谈会、人大代表座谈会,积极为舟曲县各项事业发展建言献策。针对道路阻塞不通、路灯损坏、井盖丢失破损、焚烧垃圾等城市交通安全、卫生环保方面的问题,组织老年党员提出合理意见建议,并积极协调解决问题。

1988年被评为全国农村体育工作积极分子,2003年获全省农村体育先进个人,2013年获全国群众体育先进个人,2016年获舟曲县优秀共产党员,2017年获全省第四届“老有所为”先进典型人物荣誉称号……一个个沉甸甸的荣誉,是高望岳用实际行动诠释优秀共产党员形象的最好体现。

“我是党员,为群众做好事、办实事就是我该干的事。把毕生精力献给党和人民,我无怨无悔。”抚摸着胸前的党员徽章,高望岳说。

携手研学正当时